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DOI CZU

PERSONALIA

Personalitate de referinţă în domeniul  știinţelor 
educaţiei și în cel al didacticii matematicii, dl Ion 
Achiri, doctor conferenţiar universitar, reprezintă 
un model de rigoare academică și profesionalism, 
inteligenţă și cumsecădenie. S-a născut la 25 ianua-
rie 1953, în comuna Movila, raionul Herţa, regiunea 
Cernăuţi, din părinţii Constantin și Natalia Achiri, 
oameni harnici și buni la suflet. Familia în care s-a 
născut îi este cel mai scump loc din lume, unde a în-
văţat cele mai importante  principii de viaţă și unde 
a găsit întotdeauna înţelegere, speranţă și lumină. 

 În anul 1970, a absolvit școala medie din comu-
na Târnăuca, raionul Herţa. Pasiunea pentru mate-
matică l-a determinat să-și continue studiile la Uni-
versitatea de Stat din Cernăuţi, în cadrul Facultăţii 
de Matematică, pe care a absolvit-o cu Diplomă cu 
Menţiune, în anul 1976. După finalizarea studiilor, 
și-a început cariera didactică în calitate de director 
al școlii de opt ani din satul Culiceni, raionul Herţa, 
regiunea Cernăuţi, apoi, în cea de director adjunct 
al școlii medii din satul Porubnoe (Tereblecea), ra-
ionul Hliboca (Adâncata), totodată, fiind și profesor 
de matematică.  Respectiva perioadă a fost una pro-
lifică și oportună pentru a-și dezvolta competenţele 
manageriale și metodologice.

 În perioada 1982-1986, dl Ion Achiri și-a făcut 
studiile doctorale, la Institutul de Matematică al 
Academiei de Ştiinţe din Ucraina, la Kiev, obţinând 
Diploma de doctor în știinţe fizico-matematice. În-
cepând cu anul 1985 și până în 1999, activează la 
Universitatea de Stat din Tiraspol, în funcţia de lec-
tor superior, iar din 1987, în cea de șef al Catedrei 
Metodica Predării Matematicii.

Din anul 1999, Domnia Sa a fost angajat ca 
prim-prorector al Institutului Naţional de Perfecţio-
nare a Cadrelor Didactice din Chișinău, iar în perioa-
da 2000-2003, a ocupat funcţia de Director adjunct 
pentru Ştiinţă, la actualul Institut de Ştiinţe ale Edu-
caţiei (IŞE). 

Între anii 2003-2009, a activat la Universitatea 
de Stat din Moldova, la Catedra Algebră și Geometrie 
din cadrul Facultăţii de Matematică și Informatică. 
A revenit la IŞE, în 2009, instituţie în care lucrează 
până în prezent, în calitatea sa de conferenţiar uni-
versitar. Tot aici, a fost șef al Catedrei  Matematică 
și Științe, apoi, a condus și Catedra Didactica Disci-
plinelor Școlare. Dl Ion Achiri a beneficiat de vaste 
formări în domeniul profesional, cum ar fi:

1989 – Universitatea Pedagogică de Stat din 
Moscova,

1995 – Universitatea din Craiova,
1999-2003 – stagii de formare în cadrul Proiec-

tului reformei învățământului în Republica Moldova, 
calificări de formator central și formator naţional,

2006 – Programul Dezvoltarea resurselor umane 
pentru modernizarea curriculumului național, califi-
carea Conceptor de curriculum,

2010-2014 – stagii în calitate de coordonator lo-
cal în cadrul proiectului Educația centrată pe cel ce 
învață, implementat cu sprijinul UNICEF Moldova,

2018-2019 – stagii în funcţia de coordonator, 
apoi de formator naţional în cadrul proiectului  
Reforma curriculară în Republica Moldova. 
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 Dl Ion Achiri este coautor și coordonator al trei 
volume, pentru studenţi și profesori, cu privire la 
problemele metodicii predării matematicii, elabo-
rate și editate, pentru prima dată, în limba româ-
nă, în Republica Moldova: Vol. I. Metodica predării 
matematicii în școala medie – 1992; Vol. II. Metodica 
predării algebrei și elementelor de analiză – 1995;  
Vol. III. Metodica predării geometriei în învățămân-
tul preuniversitar – 1997 (în colaborare cu Universi-
tatea „Al. Ioan Cuza” din Iași.)

Demnă de a fi menţionată este monografia  
Didactica matematicii, elaborată de același profesor 
de la IŞE, care a devenit manualul de bază pentru 
profesorii de matematică din Republica Moldova.

Dl Ion Achiri este, de asemenea, coautor și co-
ordonator al Concepției dezvoltării învățământului 
matematic în Republica Moldova, coautor al tuturor 
ediţiilor de curricula școlare la matematică pentru 
gimnaziu și liceu, precum și coautor al tuturor  ma-
nualelor de matematică, pentru clasele a V-a – a IX-a 
și a X-a – a XII-a, editate de ministerul de resort.

Dl Ion Achiri a făcut parte din grupurile de lucru 
pentru elaborarea unor importante documente de 
politică educaţională (fiind și coordonator la dis-
ciplina Matematica), cum ar fi: Concepția evaluării 
rezultatelor școlare (2006), Standarde de eficiență a 
învățării (2012), Cadrul de referință al curriculumu-
lui național (2017), Referențialul de evaluare a com-
petențelor specifice formate elevilor (2014), Curri-
cula la disciplina Matematică (1999, 2000, 2006, 
2010, 2019), Ghiduri metodologice de implementare 
a curricula la matematică (2000, 2010, 2011, 2019), 
Ghiduri pentru profesori la manualele de matematică 
pentru clasele V-IX,  Programe de examen la matema-
tică pentru gimnaziu și BAC, liceu etc.

Domnia Sa a activat în calitate de membru al Con-
siliului Naţional pentru Curriculum și Evaluare în 
cadrul Ministerului Educaţiei și Tineretului al Repu-
blicii Moldova. Referindu-ne la activitatea didactică a 
profesorului Ion Achiri în cadrul Institutului de Ştiin-
ţe ale Educaţiei, vom menţiona că prelegerile Dom-
niei Sale sunt deosebite. Or, dl Achiri are o ţinută de  
profesor care inspiră respect și autoritate (nu autori-
tarism). Valorifică pe deplin în activitatea cu forma-
bilii conceptele pedagogice vizând educaţia centrată 
pe cel care învaţă, formarea competenţelor școlare, 
dezvoltarea gândirii critice și a creativităţii, educaţia 
incluzivă etc. Prelegerile dlui I. Achiri se bazează pe 
elemente de problematizare, chestiuni de analiză și 
reflecţie, pe învăţarea prin descoperire etc.  

Cadrele didactice de la stagiile de formare pro-
fesională continuă îl apreciază pe dl profesor Ion 
Achiri ca fiind un om cult, exigent și corect, cu un 

stil cooperant de predare. Adeseori, el îi provoacă 
la discuţii în contradictoriu pe teme de pedagogie 
generală și de didactică. Nu se oprește la o singură 
idee, dar invită audienţa să-și continue reflecţiile, să 
pună la îndoială cele aflate anterior, să-și argumen-
teze opiniile.

Dl profesor Ion Achiri este un specialist de pri-
mă importanţă în Republica Moldova și în proble-
matica evaluării rezultatelor școlare, acest subiect 
fiind parte a programului de formare profesională 
continuă în cadrul IŞE. Prin argumentele plauzibi-
le spicuite din literatura de specialitate, dar și din 
propria-i convinge re, Domnul Profesor încearcă să 
schimbe viziunea formabililor, obișnuiţi cu evalua-
rea tradiţională, spre cea centrată pe succes, insis-
tând în mod argumentat pe necesitatea promovării 
principiului pozitiv al evaluării rezultatelor școlare.

Un element esenţial în activitatea profesională 
a dlui Ion Achiri este cercetarea știinţifică în cadrul 
laboratoarelor / sectoarelor IŞE, reușind astfel să 
contribuie la reconsiderarea învăţământului din  
Republica Moldova. Astfel, Domnia Sa propune solu-
ţii pertinente de îmbunătăţire a educaţiei,   identifică 
și analizează valorile educaţiei umaniste în cadrul 
disciplinelor exacte, prezintă o serie de abordări ino-
vative privind praxiologia lecţiei moderne, propune 
soluţii de eficientizare a procesului de predare-în-
văţare-evaluare a matematicii, axat pe formarea de 
competenţe, evidenţiază unele aspecte de moderni-
zare a politicii educaţionale în Republica Moldova, ar-
gumentează necesitatea reconceptualizării formării 
profesionale iniţiale a cadrelor didactice etc. 

Menţionăm că dl Ion Achiri a fost primul savant 
în fosta URSS, care a formulat ideea de utilizare a 
televiziunii în scopuri educaţionale, dezvăluită în 
articolul Профессиональный разговор, publicat 
în prestigioasa publicaţie de atunci Учительская 
газета № 34(8659), din 18 martie 1986. Această 
idee a fost aplicată în practică, în premieră, la Te-
leviziunea Centrală a URSS, apoi și la televiziunile 
republicane. Dl Ion Achiri a introdus în teoria edu-
caţiei noţiunea problemă de tip cascadă și apoi a 
dezvoltat-o. Ulterior, a formulat ideea atestării ca-
drelor didactice în baza creditelor profesionale, idee 
implementată în sistemul educaţional din Republi-
ca Moldova. A dezvoltat și noţiunea de competență 
școlară, modernizând definiţia acesteia,  acceptată 
în varianta actuală, inclusă în curricula școlare, edi-
ţia 2018-2019. A introdus un nou principiu privind 
evaluarea rezultatelor școlare, ne referim la princi-
piul pozitiv al evaluării. 

În general, lucrările dlui I. Achiri (circa 300 lu-
crări - monografii, documente de politici educațio-
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nale, curricula, ghiduri metodologice și metodice, 
culegeri de probleme și exerciții, culegeri de teste, 
programe de examen,  articole, teze  etc.), publicate 
în ţară și peste hotare, ca rezultate ale investigaţii-
lor știinţifice, se deosebesc printr-un conţinut origi-
nal, fiindu-le specific analitismul profund și redarea 
multiaspectuală a problemelor cercetate.

Cu acest prilej, menţionăm implicarea Domnu-
lui Profesor în proiecte numeroase de cercetare,  
între care:

A. Proiecte internaţionale:
1. Dezvoltarea Curriculumului Național în în-

vățământul general (Institutul de Ştiinţe ale 
Educaţiei, Ministerul Educaţiei, Culturii și 
Cercetării) – expert (2017);

2. Asigurarea continuității implementării evalu-
ării criteriale prin descriptori în învățământul 
primar (Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei, Mi-
nisterul Educaţiei, Culturii și Cercetării) – ex-
pert (2017-2016);

3. Implementarea standardelor de competență 
profesională ale cadrelor didactice și de con-
ducere din învățământul general (Institutul 
de Ştiinţe ale Educaţiei, Ministerul Educaţi-
ei, Culturii și  Cercetării) – formator naţional 
(2017);

4. Elaborarea Cadrului de referință al Curriculu-
mului Național în învățământul general (Insti-
tutul de Ştiinţe ale Educaţiei, Ministerul Edu-
caţiei, Culturii și Cercetării, LUMOS Moldova) 
2013-2014, 2016-2017 – expert;

5. Dezvoltarea standardelor de eficiență a învăță-
rii și a standardelor de calitate a instituției de 
învățământ secundar general din perspectivele 
școlii prietenoase copilului (Institutul de Ştiin-
ţe ale Educaţiei, Ministerul Educaţiei, UNICEF 
Moldova) – expert (2012-2013);

6. Student Active Learning in Science, TEMPUS 
expert (2010-2012) ș.a.

B. Proiecte naţionale:
7. Asigurarea științifică a calității, eficienței și re-

levanței procesului educațional în învățămân-
tul secundar general (2015-2019);

8. Reconfigurarea procesului de învățare din în-
vățământul general în contextual provocărilor 
societale (2020-2023). 

Dl Ion Achiri este un participant activ la nume-
roase conferinţe și simpozioane știinţifice naţiona-
le și internaţionale. În comunicările sale, Domnul 
Profesor evidenţiază atât realizările din sistemul 
nostru de învăţământ, cât și problemele acestuia, 

pentru care propune soluţii pertinente. Născut în 
zona Cernăuţilor, rămâne fidel universităţii absol-
vite, acceptând cu bunăvoinţă să ia parte la diver-
se manifestări știinţifice, organizate de Alma Mater.  
De altfel, este o personalitate cunoscută prin activis-
mul său și în cadrul unor foruri știinţifice internaţi-
onale, organizate la Iași, București, Timișoara, Kiev, 
Odesa, Minsk, Vinniţa,  etc.

Domnia Sa promovează cu brio imaginea Institu-
tului de Ştiinţe ale Educaţiei și a Republicii Moldo-
va în ţară și străinătate, fiind membru al Colegiului 
de Redacţie al revistelor știinţifice Univers Peda-
gogic (Chișinău), Педагогический журнал (Kiev), 
Проблеми  сучасного підручника (Kiev).

A coordonat multe teze de master în domeniul 
educaţiei și didacticii matematicii. Fiind abilitat cu 
dreptul de a fi conducător știinţific, a ghidat și ghi-
dează doctoranzi în vederea elaborării tezelor de 
doctorat în domeniul pedagogiei generale. Trei dis-
cipoli ai săi și-au susţinut deja tezele de doctorat în 
știinţele educaţiei. Pentru merite deosebite în acti-
vitatea profesională, dl Ion Achiri a fost distins cu 
Diploma Ministerului Educaţiei al Republicii Moldo-
va, Diploma CNAA al Republicii Moldova și Diploma 
Ministerului Învăţământului al RSS Ucrainene. Un 
rol important în succesele obţinute de profesorul 
și savantul IŞE îl are și familia Domniei Sale: soţia, 
Lidia Achiri, profesoară de matematică, fiul Sergiu și 
fiica Natalia.  Alinarea sufletului sunt, desigur, și  cei 
patru nepoţei:  Sergiu, Maxim, Alisia și Amelia.

Dl Ion Achiri este aidoma unui copac, adânc în-
fipt în solul baștinei sale. Or, cum altfel am putea ex-
plica faptul că, în fiecare an, „de-i frig, de plouă, de 
bate vântul”, Domnia Sa se grăbește  să se reîntoarcă 
la rădăcini, în Ţinutul Herţei din dulcea Bucovină, 
pentru a-și revedea rudele și consătenii și pentru a 
se reîncărca cu acea mirifică energie, pe care doar 
baștina  poate să ţi-o dea. Energia acumulată îi am-
plifică forţele pentru noile succese în viaţă și pe tă-
râmul profesional. 

Pentru noi, colegii de la Institutul de Ştiinţe ale 
Educaţiei, dl dr. conf. Ion Achiri simbolizează sta-
tornicie, bun simţ, omenie, onestitate. Promovează 
cu probitate și competenţă profesională educaţia, 
știinţa, cultura. Apreciem tenacitatea în realizarea 
obligaţiunilor de serviciu, atitudinea de sprijin și în-
curajare faţă de colegi, optimismul și bunăvoinţa pe 
care le manifestă zi de zi. 

Rodica SOLOVEI,  
doctor în istorie, conferențiar universitar,

Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei
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